

新形势 新文旅 新局面

局长访谈

浙江绍兴：擦亮“历史名城、东亚文都”金名片 打造长三角最具文化标识度城市

——访中共绍兴市委宣传部副部长、绍兴市文化广电旅游局党委书记、局长 何俊杰



记者：您好，何局长！请简单介绍一下绍兴风土人情和文旅概况。

何俊杰：绍兴是首批中国历史文化名城、东亚文化之都，素有“山清水秀之乡、历史文物之邦、名人荟萃之地”的盛誉。秦汉时期设为会稽郡，隋唐时期称为越州，南宋定名绍兴至今，文脉不断，城址未变，被称为“没有围墙的博物馆”。大禹、勾践，王羲之、陆游、王阳明、鲁迅、周恩来等众多名人为这座城市增添了无尽荣耀，被毛泽东同志誉为“鉴湖越台名士乡”。

记者：目前绍兴文旅项目有哪些？绍兴文旅资源最大特色是什么？

何俊杰：2021年绍兴市入库全国文旅项目管理系统文化和旅游重点项目达223个，计划总投资达1.823亿元。其中10亿元以上项目

48个，50亿元以上项目11个。如阳明故里综合保护利用项目、东方山水二期（酷玩小镇）项目、绍兴兰亭森林野生动物园项目、诸暨市高湖综合开发项目和新昌万丰航空小镇等重大项目为代表，这些较大规模的文旅项目给绍兴文化和旅游高质量发展注入了较强的发展后劲。

绍兴文旅资源最大的特色是“文化和山水双绝、古典与现代辉映”。绍兴大禹、王阳明、鲁迅、书法、黄酒是享誉东亚的五张文化“金名片”；会稽山、天姥山、若耶溪、剡溪等山水风光更是在唐诗中光耀了千年。绍兴古城中小桥流水人家随处可见，处处充满古典韵味；但绍兴也有迪荡CBD、国际赛车场、东方山水乐园等现代化高端旅游业态。

记者：关于推进长三角一体化

产业发展，促进文旅市场的深度融合，绍兴有何举措与规划？

何俊杰：近年来，我们始终坚定“融入长三角、接轨大上海、拥抱大湾区”的战略定力，着力推进绍兴文创大走廊、浙东运河文化带、浙东唐诗之路文化带、古越文明文化带“一廊三带”建设，推进了长三角一体化产业发展。未来，我们将继续围绕“文旅融合”推进长三角文旅一体化发展。一是继续擦亮绍兴“东亚文化之都”城市金名片。通过持续举办公祭大禹陵典礼、兰亭书法节、阳明心学大会、鲁迅纪念活动、绍兴黄酒节等活动，打造出长三角最具文化标识度示范城市。二是推动打造“江南城市联盟”文旅产品体系。以“江南文化”作为长三角城市群的共同文化记忆和精神源泉，围绕共建长三角美丽大花园工

作，以长三角28座重点地市为基础，推动打造“江南文化圈”城市联盟。三是充分借助“大运河、丝路、诗路”推进文旅交流合作。持续加强与大运河、丝绸之路和浙江诗路沿线城市的交流互动，扩大绍兴在长三角的旅游市场。四是优化绍兴重大文旅项目投融资环境。通过优化文旅项目投融资环境，吸引更多的长三角资本入驻绍兴，带动更多更好的文旅项目落地，从而推动长三角文旅一体化发展。

记者：2021年已经结束了，可否分享一下您对去年绍兴文旅的总结、感想，以及对今年的展望？

何俊杰：2021年，绍兴围绕“融合、转化、创新、服务”四大工作理念，锚定“重塑城市文化体系、打造最佳旅游目的地、争创文旅融合样板地”三大目标，通过三年的融合和

努力，2021年取得了三大标志性成果，即成为“东亚文化之都”、成为“国家文化和旅游消费试点城市”、成为“中国研学旅行目的地城市”。同时推动全市实现了省级全域旅游示范县（区、市）创建满堂红，绍兴文旅“十四五”开局顺利。

2022年，我们将以亚运城市建设为契机，围绕推动共同富裕示范区区域样板目标，按照“建文化高地、创二个示范、促共同富裕”三个目标，争创全国全域旅游示范地和浙江省文化与金融合作示范区，扎实推进浙东唐诗之路建设，全力推进重大文旅项目建设，实施“全域旅游发展工程”“文旅消费激活工程”“研学旅行点亮工程”和“数字赋能与资源转化工程”四大工程，进一步提升绍兴在国内外知名度，为奋力打造“共同富裕示范区区域样板”和“重要窗口”绍兴风景交出靓丽文旅报表，迎接党的二十大胜利召开。

局长为您做导游

绍兴是首批国家历史文化名城、首批中国优秀旅游城市，素有“江南水城、文化名城”的美誉。到绍兴，可以体会这座拥有2500多年历史的古城的独特魅力。

坐乌篷、游古城 绍兴古城河网密布、古桥如织、粉墙黛瓦、古意盎然，誉为“漂在水上的古城”，书圣故里、阳明故里、鲁迅故里、周恩来祖居等星罗棋布，被誉为“没有围墙的活的博物馆”。仓桥直街历史街区、八字桥历史街区、西小河历史街区等街区民风民俗依旧，坐乌篷船是古城备受欢迎的游览方式。春节期间绍兴古城热闹非凡，各种年俗年味浓郁，还有鲁迅先生笔下的“绍

在诗画绍兴，感受醉美江南

兴祝福”仪式演示，十分精彩。

咪老酒、吃越菜 绍兴是黄酒的故乡，酿酒历史悠久。传说大禹时古越就有米酒，到春秋末期饮用米酒已很普及。绍兴也是浙菜的摇篮和发祥地，绍兴菜在江南风味美食中最与众不同的奥秘就在于“味中有酒”，令人回味。到绍兴来，可以尝尝风味迷人的绍兴越菜、配上陈年黄酒，尽情感受绍兴美酒美食的回味无穷。

赏兰亭、写书法 绍兴兰亭是中外历代书法家仰慕的书法圣地。

东晋永和九年书圣王羲之邀请名流贵族在兰亭举行了曲水流觞的盛会，并写下了被后世誉为“天下第一行书”的《兰亭集序》。到绍兴兰亭，可以体验古时文人墨客曲水流觞的雅兴、感受茂林修竹的幽静雅致，可以品读人文古迹、临摹古文名帖，从中深切体会到中国书法艺术的传统与传承。

游沈园、听越剧 绍兴沈园至今已有800多年历史，是南宋时一位沈姓富商的私家花园。园内亭台楼阁，小桥流水，绿树成荫，一派江

南景色。到绍兴来，可以徜徉在沈园竹影摇曳的石径小路上，欣赏沈园最值得铭记的十处风景和晚间越剧风情大戏《沈园之夜》，感受南宋爱国诗人陆游与表妹唐婉凄美的爱情故事。

走诗路、敬礼佛 绍兴是“浙东唐诗之路”的首倡地和精华地，“浙

东唐诗之路”不仅是一条山水诗路，还是书法、绘画、礼佛、诗歌交相辉映的文化之路。当前，我们倾力打造“唐诗之路”“五路、十二景”。到绍兴循着“唐诗之路”可以领略绍兴会稽山、天姥山、若耶溪、剡溪等秀美山水风光；还可以在龙华寺、兜率天官、云门寺、炉峰禅寺、新昌大佛寺等深山古寺、摩崖石刻、梵音涛声中感受到江南佛国的斧凿记忆和神秘色彩。

